XII WARMINSKO - MAZURSKIE ZAWODY
MATEMATYCZNE

SZKOLA PODSTAWOWA - ZADANIA Z ROZWIAZANIAMI

1. Postanowiono posadzi¢ drzewka w rownych odstepach wzdtuz parkowej alejki, od po-
czatku do kotica, tak jak na planie
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Zakupiono pewng iloé¢ drzew. Okazalo sie ze jesli posadzi¢ je co trzy metry, to bedzie o
jedno drzewko za mato. A jesli posadzi¢ je co cztery metry to bedzie o cztery drzewka za
duzo. Jaka dtugosé ma alejka? Tle zakupiono drzewek?

Rozwigzanie. Oznaczmy przez x dlugosé alejki parkowej. Wowcezas, sadzac drzewka co
3 metry potrzebujemy ich % - x + 1, natomiast sadzac co 4 metry potrzebujemy }l x4+ 1
drzewek. Poniewaz w pierwszym przypadku mamy o 1 drzewko za mato, a w drugim o 4
drzewka za duzo, to prawdziwe jest rownanie
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Rozwiazmy je:
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Obliczmy teraz, ile zakupiono drzewek:

60
—+1-1=20
3—1-

Odpowiedz: Alejka ma 60 m dlugosci. Kupiono 20 drzewek.

2. Krawcowa ma do dyspozycji prostokatny kawalek ptotna o wymiarach 224 cm x 288 cm.
Zlecono jej uszycie mozliwie najwiekszych (o najdituzszym boku), jednakowych chust,
kazda w ksztatcie kwadratu, ktorego dlugos¢ boku bedzie wyrazona liczba naturalng. Ile
takich chust jest w stanie uszy¢ krawcowa z powierzonego jej materiatu, zaktadajac, ze



nie pozostana jej zadne resztki materiatu?

Rozwigzanie. ZnajdZzmy najpierw najwiekszy wspolny dzielnik liczb 224 i 288:
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Z powyzszych rozkladow wida¢, ze NV D(224,288) = 2° = 32. Poniewaz 224 : 32 = 7,
oraz 288 : 32 = 9, to z powierzonego materialu mozna uszy¢ 63 chusty, bo 7-9 = 63.
Odpowiedz: 7 powierzonego materialu krawcowa moze uszy¢ 63 kwadratowe chusty.

. Ponizszg tabele nalezy uzupetnic liczbami naturalnymi, tak zeby otrzymac tabele o naste-
pujacej wlasnosci: w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie mamy state réznice pomiedzy
kolejnymi liczbami. Te réznice sg stale w wierszu, lub kolumnie, ale nie muszg by¢ ta-
kie same dla réznych wierszy lub kolumn. Na przyktad w pierwszej kolumnie mamy:
4—-1=3,7—4=3,10—-7=3. W pierwszej kolumnie stata r6znica to 3. Pamictaj, ze
w innych wierszach i kolumnach stata réznica nie musi by¢ 3, moze by¢ zupeknie inna.
Rozpocznij od znalezienia wartosci x.

1

4 25
7 x
10 36

Rozwigzanie.

e Wprowadzamy pomocnicze oznaczenia, m oraz n, w czwartym wierszu tabeli

1

4 25
7 x
10| m| 36| n




Poniewaz 10 oraz 36 sa, odpowiednio, pierwsza i trzecig liczba w czwartym wierszu,
oraz ich roznica 36 — 10 = 26, wiec stata dodana do jednej liczby, po to aby otrzymaé¢
liczbe kolejng w wierszu czwartym, jest rowna %, czyli 13. Zatem

m=10+13=23 oraz n=36+13 =49
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25
7 x
10| 23| 36| 49

W czwartej kolumnie, 25 oraz 49 sa, odpowiednio, druga oraz czwarta liczba. Po-
niewaz ich réznica réznica 49 — 25 = 24, wiec stata dodana do jednej liczby, po to
aby otrzymac¢ kolejng liczbe w czwartej kolumnie, jest rowna %, czyli 12. Zatem

xr=25+4+12=237
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4 25
7 37
10| 23| 36| 49

Uzupetniamy drugi wiersz tabeli
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4 | 11} 18] 25
7 37
10| 23| 36| 49

Uzupeliamy trzeci wiersz tabeli
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4 | 11] 18] 25
T 17| 27| 37
10| 23| 36| 49

Uzupetniamy druga kolumne tabeli

115

11| 18] 25
7| 17| 27| 37
10| 23| 36| 49

Uzupelniamy pierwszy wiersz tabeli

11519 |13
4 | 11] 18] 25
T 17| 27| 37
10| 23| 36| 49
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Odpowiedz: a) x = 37, b) 471 1; ;g 3?
10] 23] 36] 49

4. Grzes postanowil, ze czesé potek w swoim nowym regale przeznaczy na ksigzki i na kazdej
polce ustawi te sama liczbe ksigzek. Gdy zaczal ustawia¢ po 12 ksiazek na jednej polce,
okazalo sie, ze zostala mu jedna ksigzka. Podobnie, gdy ustawial po 16 ksiazek, roéwniez
zostata mu jedna ksigzka. Wiedzac, ze wszystkich ustawianych ksiazek byto mniej niz 50,
ustal dokladng ich liczbe.

Rozwigzanie. Wypiszmy najpierw wszystkie wielokrotnosci 12 mniejsze od 50

12 24 36 48

oraz wszystkie wielokrotnosci 16 mniejsze od 50.

16 32 48

Wida¢, ze najmniejsza wspo6lng wielokrotnoscig liczb 12 1 16 jest 48.

Stad wiedzac, ze Grzesiowi za kazdym razem zostawata jedna ksigzka, wiemy juz, ze ma
on 49 ksiazek.

Odpowiedz: Grze$ ma 49 ksigzek.

5. Jaka jest miara kata o na ponizszym rysunku?




Rozwigzanie.

e Przedluzamy jedno z ramion kata o mierze «

e Wprowadzamy pomocnicze oznaczenia punktow A, B, C, D, E




e Poniewaz suma katow przylegtych jest katem polpelnym, wiec

|/BAC| = 180° — 140° = 40° .

o Kat rozwarty o wierzchotku B ma miare 140°. Zatem LABC, jako kat przylegly,
ma miare

|ZABC| = 180° — 140° = 40° .




e Miara kata ZC'DE, jako przyleglego do kata rozwartego o wierzchotku D, jest réwna

|/CDE| = 180° — 140° = 40° .

e Poniewaz suma katow wewnetrznych trojkata ABC jest rowna 180°, wiec
|ZACB| 4 40° + 40° = 180° .

Wynika stad, ze
|ZACB| = 180° — 80° = 100° .




e Poniewaz katy: LACB oraz ZECD sa przylegle, wiec
|ZECD| + 100° = 180°.

Stad
|/ECD| = 180° — 100° = 80°.

e Korzystajac z tego, ze suma katow wewnetrznych trojkata ECD jest rowna 180°,

otrzymujemy

a + 40° 4+ 80° = 180°,
czyli

a = 180° — 40° — 80°.
Zatem

o = 60°.

Odpowiedz: Miara kata « jest rowna 60°



